

УДК 332.1

EDN: FQXSQY

АКТУАЛЬНЫЕ АСПЕКТЫ РЕАЛИЗАЦИИ ИННОВАЦИОННО-ИНВЕСТИЦИОННОЙ ПОЛИТИКИ РАЗВИТИЯ КАЛИНИНГРАДСКОГО РЕГИОНА



Дерендяев А.В.

Аспирант

Российский университет кооперации, г. Мытищи, Россия

E-mail: derendyaev39@mail.ru

Аннотация. В статье анализируется социально-экономическое положение Калининградской области в свете современных геополитических реалий и санкционного давления со стороны западных стран на Российскую Федерацию. Особое значение придаётся обеспечению безопасности региона, развитию инфраструктуры промышленных парков и реализации масштабных социальных программ. Обосновывается необходимость комплексного развития агропромышленного комплекса, отрасли добычи и переработки рыбы, а также предприятий общественного питания на основе использования местных сельскохозяйственных и рыбных продуктов, что позволит снизить себестоимость продукции, и, в свою очередь, повысить продовольственную безопасность региона.

Ситуация в Калининградской области анализируется в контексте комплексного взаимодействия глобальных, федеральных и региональных факторов, охватывающих экономическую и социальную сферы.

Подчёркивается необходимость корректировки государственной политики в сфере региональной инновационно-инвестиционной деятельности, успешная реализация которой по предварительным оценкам, способна увеличить темпы роста валового регионального продукта более чем в 2,5 раза.

Ключевые слова: геополитическая ситуация, санкции, инновационно-инвестиционная политика, анклав, региональное развитие, цифровая платформа

.....

CURRENT ASPECTS OF THE IMPLEMENTATION OF THE INNOVATION AND INVESTMENT POLICY FOR THE DEVELOPMENT OF THE KALININGRAD REGION



Andey V. Derendyaev

Postgraduate Student

Russian University of Cooperation, Mytishchi, Russia

E-mail: derendyaev39@mail.ru

Abstract. *The article examines the current situation in the Kaliningrad region, taking into account the geopolitical situation in the context of sanctions measures applied to the Russian Federation by Western states. Particular importance is attached to ensuring the security of the region, developing the infrastructure of industrial parks and implementing large-scale social programs.*

The need for integrated development of the agro-industrial complex, fish production and processing, as well as public catering enterprises based on the use of local agricultural and fish products is substantiated.

This approach will reduce the cost of production, which, in turn, will increase the food security of the region and contribute to its sustainable development. The situation in the Kaliningrad region is analyzed in the context of the complex interaction of global, federal and regional factors covering the economic and social spheres. The necessity of rethinking and adapting the state policy in the field of regional innovation and investment activities is emphasized. Preliminary estimates show that the introduction of an innovation and investment policy can increase the growth rate of the gross regional product by 2,5 times.

Keywords: *geopolitical situation, the sanctions, innovation and investment policy, enclave, development of the region, a digital platform*

Введение

В начале девяностых годов прошлого века отечественные и зарубежные исследователи высказали предположение о нелинейном характере социально-экономических процессов, открывающих возможности, как для прогрессивного развития, так и для ухудшения ситуации в глобальном масштабе. В условиях обострившейся геополитической ситуации, вызванной санкционным давлением со стороны западных стран, Российская Федерация сталкивается с необходимостью разработки и реализации новых стратегических подходов, направленных на обеспечение стабильного развития экономики и социальной сферы. Географическое положение Калининградской области, отделённой от основной части Российской Федерации иностранными государствами, предполагает её развитие в тесном сотрудничестве с зарубежными

партнёрами. Но в настоящий момент область оказалась в наиболее уязвимом положении, что актуализирует вопросы национальной безопасности, организации и управления потоками грузов и транспорта, обеспечения технологического суверенитета и требуют перестройки инновационно-инвестиционной политики в условиях воздействия множества санкций со стороны недружественных стран.

Целью написания статьи является выявление роли, значения и особенностей разработки и реализации инновационно-инвестиционной политики Калининградской области в условиях изменяющихся внутренних и внешних факторов, усугубляемых спецификой транспортной логистики региона.

Для достижения поставленной цели необходимо:

- проанализировать взгляды исследователей относительно влияния государства и других политических факторов на формировании инновационно-инвестиционной политики;

- оценить масштабы и характер корректировок, внесённых в инновационно-инвестиционную политику в контексте экономических санкций, введенных странами Запада в отношении Российской Федерации;

- исследовать специфические черты управления инновационно-инвестиционной деятельностью в Калининградской области.

Объектом исследования выступают вызовы и сложности, связанные с разработкой экономической политики в условиях современной российской действительности.

Предметом исследования является инновационно-инвестиционная политика, проводимая Правительством Калининградской области, с учетом специфики её реализации в условиях сложной и нестабильной геополитической обстановки.

Изменения внешних условий, оказывающих влияние на Калининградскую область, требуют регулярной адаптации стратегии её социально-экономического развития, а порой и существенной её корректировки. Некоторые исследователи, характеризуют экономику анклавного региона как очень уязвимую для внешних воздействий [11]. Инновационно-инвестиционную политику с учётом региональных особенностей её реализации следует рассматривать, прежде

всего, как компонент государственной стратегии, направленной на создание инновационной экономики. Суть инновационно-инвестиционной политики заключается в привлечении инвестиций в сферу инновационной деятельности, которая предполагает как адаптацию передовых мировых технологий, так и разработку новой высокотехнологичной и наукоёмкой продукции.

Цифровые платформы, как гарантия эффективности инновационно-инвестиционной политики рассматривают в своих исследованиях Б.Л. Геллер, А.Д. Моргоева, Д.Г. Морозов. По мнению Т. М. Дерендяевой в обстановке геополитической и социально-экономической нестабильности цифровые финансовые активы могут быть эффективным способом содействия информационной безопасности [3,4,5]. Рассмотрение ключевых этапов инновационного, самоподдерживающегося процесса создания новых продуктов, включающего разделение функций государства и бизнеса, а также выделение точек роста в условиях цифровизации экономики позволил предположить, что сбалансированная инновационно-инвестиционная политика регионального управления может гарантировать устойчивое развитие Калининградской области в условиях нестабильной экономической ситуации.

Методы и материалы

Настоящее исследование основывается на теоретических положениях, сформулированных в рамках региональной экономики и

экономической географии, касающихся закона территориального разделения труда. В исследовании был применен геоэкономический подход, предусматривающий анализ возможностей интеграции хозяйственных субъектов региона в глобальные производственные цепочки, затронута структурно-функциональная классификация факторов, оказывающих влияние на развитие региона. С целью выявления наиболее перспективных направлений была сделана попытка дать экономико-статистическую оценку сравнительной эффективности различных отраслей экономики.

Методологической основой исследования послужили труды отечественных ученых в области экономики малого бизнеса, нормативно-правовые акты федерального и регионального уровня, регулирующие деятельность малых предприятий [1-3]. В работе использовались статистические данные социально-экономического развития Калининградской области, представленные службой Калининградстат. Для достижения поставленной цели применялись методы системного и сравнительного анализа, синтеза и обобщения, табличного представления данных, на основе которых были сформулированы предложения по совершенствованию инновационно-инвестиционной политики регионального управления.

Результаты

Ключевые факторы, определяющие особенности

развития экономики области, связаны, во-первых, с ее местоположением в рамках общероссийского политического, экономического и социального пространства, а во-вторых, с ее статусом российского анклава. Первый фактор выступает катализатором обеспечения свободного доступа предприятий области к обширному рынку России и Евросоюза. Вторым же является ингибитором, затрудняя транспортное сообщение с другими российскими регионами и территорией зарубежных стран. Сила воздействия второго фактора ослабевает благодаря расположению области на морском побережье, но усиливается ограниченной территорией области равной 15 тысячам квадратных километров и сравнительно небольшой численностью населения около 1 млн человек. Последние два обстоятельства следует отнести к факторам, затрудняющим развитие крупных производств, ориентированных на массового потребителя. Вузы области не обладают такими возможностями производства инноваций, как крупные центры в субъектах РФ, что тормозит развитие передовых производств и требует привлечения извне квалифицированной рабочей силы по многим востребованным в регионе специальностям.

Санкционные меры, предпринимаемые странами Запада в отношении России с февраля 2022 года, привели к резкому разрыву большей части связей с ближним и дальним зарубежьем, создав

многостороннее давление на Россию во многих сферах социально-экономического развития, включая образование, науку и культуру. Нынешняя ситуация деглобализации мировой экономики превратила назревшую экономическую и информационно-технологическую проблему в геополитическую, результатом которой может стать дальнейшее развитие России с акцентом на повышение самодостаточности национальной экономики и интенсификации сотрудничества с азиатскими и южноамериканскими странами. Неизбежно произойдут изменения в структуре экономики, международной и национальной производственной кооперации, транспортно-логистических цепочек с учетом возрастающей роли морского транспорта. Будет пересмотрена политика развития приморских территорий России, в первую очередь выходящих к Мировому океану, а также развитие Северного морского пути и Арктической зоны. В связи с этим, вопросы, связанные с инновациями и инвестициями, рассматриваются в контексте глобальных изменений в области технологий, информации и социально-экономических процессов. В эпоху стремительного развития информационных технологий и цифровизации экономики противостояние Запада и России ощутимы не только для нашей страны, но и практически

для всех стран-участниц противостояния. Геополитическая изоляция Калининградской области, особые условия транспортного сообщения, пограничного и таможенного контроля создают дополнительные экономические нагрузки для субъектов хозяйственной деятельности региона, что негативно сказывается и на их конкурентных позициях [5, 7, 11]. В условиях быстро меняющейся экономической и политической обстановки экономическое развитие Калининградской области нацелено на обеспечение энергетической и продовольственной независимости территории, на развитие и формирование уникального имиджа регионального туризма, на инвестиционную политику, направленную на реализацию масштабных инновационных проектов в сфере образования, инфраструктуры, промышленности, сельского хозяйства и социальной сферы [10, 11]. За 2022-2023 гг. доля российской экономики в мировом ВВП снизилась примерно на 0,15% [15]. Экономика Калининградской области в масштабах России, как видно из таблицы 1, на протяжении истекших пяти лет составляла почти в 5 раз меньшую долю, чем доля экономики России в мировой экономике.

Таблица 1 – Доля РФ в мировом ВВП и Калининградской области в ВВП РФ

	2019	2020	2021	2022	2023
Доля России в мировом ВВП, %	3,090	3,080	3,068	2,933	2,947
Доля ВРП Калининградской области в ВВП России, %	0,49	0,34	0,46	0,52	0,60

Источник: [15].

Из таблицы 1 можно предположить, что результаты экономической деятельности региона для страны не играет решающей роли. Определяющими факторами его важности являются исключительно геополитические аспекты: его эксклавное положение и условия расширения

Европейского союза, в результате которых Калининградская область оказалась территориально окружённой странами ЕС.

В таблице 2 представлены отдельные экономические показатели Калининградского региона.

Таблица 2 – Некоторые экономические показатели Калининградской области в 2019-2023 гг.

	2020/2019	2021/2020	2022/2021	2023/2022
Объем выпуска промышленной продукции	0,936	0,975	0,824	0,947
Инвестиции в основной капитал	1,004	0,918	1,202	1,427
Ввод в действие жилых домов, тыс. кв. м	1,108	1,150	1,090	0,886

Источник: [15].

Из данных, приведённых в таблице 2 видно, что потенциал роста промышленного производства области себя исчерпывает. Ранее промышленный прогресс в регионе был обусловлен теми же макроэкономическими факторами, что и во всей Российской Федерации, а именно: ослаблением национальной валюты и динамикой цен на энергоносители на международной арене [1, 10, 11, 15]. В Калининградской области дополнительный стимул развития экономики обусловлен режимом особой экономической зоны, способствующим росту импортозамещающей промышленности. Наиболее впечатляющие результаты такого подхода наблюдаются в сегментах производства мяса и мебельной продукции. За последние два года наблюдается тенденция к ускорению темпов инвестиций в основной капитал. Снижение

объёмов иностранных инвестиций свидетельствует о наличии у зарубежных инвесторов определённых опасений, связанных с рисками вложения капитала в Калининградской области. И только по итогам 2023 года объём иностранных инвестиций вырос на 20% по сравнению с предыдущим годом [15].

В экономической науке исследование инновационно-инвестиционной деятельности традиционно осуществляется как на макроэкономическом, так и на микроэкономическом уровне. На микроуровне методология изучения инвестиций и инноваций опирается на несколько подходов. Один из них – производственный, который фокусируется на цели использования инвестиций и рассматривает их в контексте теории производства как процесс создания нового капитала [11]. Переход к рыночным отношениям

привел к усилению интереса к ресурсному подходу. Однако ни этот, ни производственный подход не охватывают все аспекты инновационно-инвестиционного процесса и не учитывают трансформацию ресурсов в конечный продукт инвестиционной деятельности. В качестве альтернативы предлагается целостный подход к процессу инвестирования в инновации. Такой подход должен отражать взаимосвязь всех видов и элементов ресурсов, затрат, получаемой прибыли и ренты.

Сбалансированное пространственное планирование

направлено на развитие восточных территорий Калининградской области, способствуя равномерному распределению экономических возможностей, поддержки рынка труда и содействия созданию индустриальных парков и технопарков за счёт федеральных субсидий. Несмотря на то, что естественный прирост населения имеет отрицательные показатели, общая численность населения демонстрирует устойчивую тенденцию к росту за счет миграции (таблица 3). В среднем за последние 10 лет ежегодный прирост населения составил 0,74%.

Таблице 3 – Динамика численности населения Калининградской области

Годы	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023
Население, тыс. чел.	976,4	986,3	994,6	1002,2	1012,5	1018,6	1027,7	1032,9

Источник: [15].

Согласно официальным данным, к 1 января 2024 года численность населения Калининградской области достигла 1 033 914 человек [15]. По итогам 2023 года Калининградская область заняла шестую позицию в рейтинге субъектов Российской Федерации по объему ввода жилья. В соответствии с межведомственным соглашением, реализуемым в рамках федерального проекта "Жилье", к концу 2024 году объем жилищного строительства в Калининградской области составил 1,3 млн квадратных метров. Вложение средств в основной капитал представляет собой стратегическую деятельность, направленную на приобретение и модернизацию основных фондов предприятий.

Анализ инвестиционной активности подразделяется на частные инвестиции крупных и средних предприятий, инвестиции из бюджетных источников, инвестиции корпораций и естественных монополий. Важную роль в экономике Калининградской области играет малый бизнеса, в котором заняты 220 тысяч человек, доля которого составляет приблизительно треть регионального ВВП. Объем инвестиций в основной капитал по крупным и средним предприятиям без субъектов малого предпринимательства и объема инвестиций, не наблюдаемых прямыми статистическими методами, представлены в таблице 4. Данные приведены в текущих ценах.

Таблица 4 – Инвестиции в основной капитал, млрд руб.

Годы	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024
Инвестиции	130,0	73,7	97,5	127,7	140,5	195,9	200,0
Темп роста, %	146,0	63,0	94,9	77,5	111,2	142,7	102,1

Источник: [15].

Изменения, внесенные в Налоговый кодекс Российской Федерации, существенно расширили перечень льгот для резидентов особых экономических зон, что создало стимул не только для развития их деятельности, но и

для роста региональной экономики в целом.

Таблица 5 демонстрирует динамику показателей валового регионального продукта Калининградской области за прошедшее десятилетие. Данные приведены в текущих ценах.

Таблица 5 – Динамика показателей ВРП Калининградской области, млрд руб.

Годы	2015	2016	2017	2018	2019	2020	2021	2022	2023	2024
ВРП	349,8	383,1	417,4	460,9	519,7	518,5	575,0	738,0	720,9	754,8
Темп роста, %	109,5	108,9	108,9	110,3	112,8	99,8	110,9	95,5	98,9	104,7

Источник: [15].

Валовый региональный продукт Калининградской области в 2023 году номинально вырос, но с учётом инфляции снизился до 720,9 млрд рублей или на 1,1%. Найдём $\Delta_{\text{ср}}$ средний абсолютный прирост ВРП и прогнозируем его значение в 2025 году с использованием формулы:

$$\text{ВРП}_{25} = \text{ВРП}_{24} + \Delta_{\text{ср}} \quad (1)$$

$$\Delta_{16} = 383,1 - 349,8 = 33,3;$$

$$\Delta_{17} = 417,4 - 383,1 = 34,3;$$

$$\Delta_{18} = 460,9 - 417,4 = 43,5;$$

$$\Delta_{19} = 519,7 - 460,9 = 58,8;$$

$$\Delta_{20} = 518,5 - 519,7 = -1,2;$$

$$\Delta_{21} = 575,0 - 518,5 = 56,5;$$

$$\Delta_{22} = 738,8 - 575,0 = 163,8;$$

$$\Delta_{23} = 720,9 - 738,8 = -17,9;$$

$$\Delta_{24} = 754,8 - 720,9 = 33,9$$

$$\Delta_{\text{ср}} = \frac{\sum_{k=1}^{10} \Delta_k}{k-1} \quad (2)$$

$$\Delta_{\text{ср}} = 41,3.$$

$$\text{ВРП}_{25} = 720,9 + 41,3 = 761,2 \quad (3)$$

В 2025 году ВРП может составить 761,2 млрд руб. или вырасти на 10,5%.

Обеспечение стабильного роста валового регионального продукта (ВРП) Калининградской области требует первоочередного внимания к вопросам безопасности и самодостаточности региона. Это включает в себя гарантирование транспортной, энергетической, продовольственной, информационной и военной безопасности. Одновременно с этим необходимо сосредоточиться на развитии сильной и конкурентоспособной экономики, что позволит за пять лет удвоить ВРП региона. В 2022 году Калининградская область была признана лидером в рейтинге растущих мировых туристских направлений. Несмотря на достигнутые успехи, потенциал

развития Калининградской области ограничен политической напряжённостью, искусственно создаваемой западными странами в сфере экономических отношений с Россией. Примеры таких ограничений - строительство Балтийской АЭС, ответвление газопровода "Северный поток" на территорию Калининградской области. Вводимые искусственные ограничения наносят ущерб экономике не только России, но и соседних стран ЕС, при этом потери могут быть сопоставимы или даже превышать потери самой Калининградской области. Администрация Калининградской области придерживается политики, ориентированной на поиск взаимовыгодных решений, что свидетельствует о её готовности к медиативному подходу в решении вопросов устойчивого развития для блага всех сторон.

Обсуждение

С марта 2022 года, в рамках пятого пакета санкций, Европейским Союзом был введён запрет на импорт российских ракообразных и икры, а также её заменителей. С 2024 года вся российская рыбная продукция, не включенная в предыдущий список запрещенных товаров, облагается пошлиной при ввозе на территорию Европейского Союза, что стало серьёзным вызовом для Калининградской области. Около 50% импортируемых товаров оказались под ограничениями, что привело к увеличению затрат на логистику и сроков доставки. В число запрещенных товаров вошли также строительные материалы,

играющие важную роль в инвестиционном развитии всех отраслей региональной экономики. Не подпавшие под санкции грузы будут преимущественно транспортироваться наземным транспортом, в то время как подпавшие под санкции - планируется доставлять по морю, что неминуемо приведет к снижению грузооборота Калининградского морского порта (в сравнении с соответствующим периодом прошлого года он снизился на 6,7%) [10, 11, 15]. Региональная экономика, включая транспортную логистику и производственные цепочки, сталкивается с беспрецедентными вызовами, требующими переориентации и адаптации к новым условиям. В этой связи, возрастает значение цифровых технологий во всех сферах управления. Формирование цифровой экономики открывает возможности новым методам прогнозирования и анализа организационно-технических систем на всех уровнях - локальном, региональном и национальном [3, 4, 6].

Несмотря на устойчивость калининградской экономики к внешним воздействиям, меры по её цифровизации, предпринимаемые региональным руководством, недостаточны. Отсутствие цифровых инструментов социально-экономического прогнозирования и ситуативного управления негативно сказывается на эффективности управления и темпах развития региона. Ранее успешная модель развития Калининградской области, основанная на стратегических

принципах развития человеческого капитала, интенсивной инвестиционной политики, сбалансированном территориальном развитии и поддержке крупных инновационных проектов, позволяла ей достичь устойчивого роста в условиях анклавности. В настоящее время отечественный бизнес в основном не принимает участия в научно-исследовательских и опытно-конструкторских работах и не готов инвестировать в новые технологии до тех пор, пока не увидит их практического применения. Крупные предприятия не заинтересованы в небольших заказах, а мелкие компании не обладают необходимыми для этого ресурсами и оборудованием. Однако даже если разработчику удастся привлечь финансирование для производства прототипа, он может столкнуться с трудностями в его реализации [9] поэтому необходим ускоренный переход к инновациям и цифровым технологиям, включая применение искусственного интеллекта в управлении, развитие международных партнерств и центров прототипирования.

Заключение

Проблема Калининградской области - в её отдалённости от центра. Данные свидетельствуют о росте инвестиционного потенциала, но имеет место и рост инвестиционных рисков. Инвестиционный потенциал включает составляющую природных ресурсов, инфраструктурную, инновационную,

институциональную и производственную. Как показывает опыт российских регионов, успешно привлекающих инвестиции, к факторам инвестиционной привлекательности можно отнести снижение стоимости инвестиций. В Калининградской области имеет место опыт компенсации процентных ставок по сельскохозяйственным кредитам. Немаловажна готовность регионов к приёму инвестиций, наличие каталога инвестиционных проектов, в которые региональные власти приветствуют инвестиции, а также пакет документов на инвестиционные площадки. По итогам оценки инвестиционной привлекательности регионов России 2023 году в контексте перехода к устойчивому развитию Калининградская область находится на 18-ом месте. Среди регионов четырех регионов Северо-Западного федерального округа Калининградская область занимает второе место после Санкт-Петербурга и относится к третьему уровню высокой инвестиционной привлекательности.

Ранее успешная модель развития Калининградской области, позволившая ей достичь устойчивого роста в условиях анклавности в новой геополитической ситуации, создаваемой коллективным Западом, требует разработки мер по повышению устойчивости развития региона. Универсальные инструменты в сфере региональной инновационно-инвестиционной политики не могут быть эффективно применены, так как каждый

субъект Федерации характеризуется уникальным набором особенностей, которые определяются как федеральным, так и региональным законодательством. [7, 9, 11]. Анализ специфики Калининградской области демонстрирует актуальность формирования региональной политики, направленной на повышение эффективности инновационно-инвестиционных процессов. Данная политика должна быть закреплена в стратегических и программно-целевых документах, охватывающих все аспекты устойчивого развития региона [5, 6].

Для повышения конкурентных преимуществ калининградского направления в рамках инновационно-инвестиционную политики должны быть решены несколько задач:

- урегулированы политические отношения между Россией и странами Европейского союза, инициировавшими вместе с другими странами Запада, в ущерб собственным интересам, антироссийские экономические санкции;

- действующий Федеральный закон «Об особой экономической зоне» в Калининградской области необходимо реконструировать в соответствие с новыми реалиями и накопленным опытом, а также принять необходимые нормативные акты, обеспечивающие действие всех его положений;

- в контексте расширения Европейского Союза и обусловленных этим трансформаций в геополитическом положении региона возникла

потребность в разработке и принятии законодательного акта, регламентирующего особый статус и предусматривающий эффективный механизм оперативного реагирования на актуальные вопросы развития региона;

- для развития потенциальных возможностей Калининградской области необходимо развивать горизонтальные связи, как с другими регионами России, так и со странами Европы. Для этого требуется обеспечить упрощенный порядок оформления въезда в Калининградскую область иностранных инвесторов;

- в экономике области необходимо стимулировать структурные изменения, путём обеспечения условий для привлечения инвестиций и государственного стимулирования структурных изменений. Для этого необходимо стимулирование инвестиций для поддержки приоритетных отраслей [6, 7, 13].

- необходимо развивать инновационные сферы экономики, не требующих перемещения сырья, комплектующих и готовой продукции в больших объёмах путём поддержки инновационных центров, инкубаторов инновационных предприятий, например, оффшорного программирования.

Для решения этих задач требуется разработка новой стратегии социально-экономического развития, гарантирующей экономическую безопасность и устойчивое развитие в условиях геополитической нестабильности за счёт более полного

использования имеющихся у региона преимуществ, обусловленных его приморским положением, богатыми природными ресурсами, научно-техническим и образовательным потенциалом. Выполнение важнейших оборонных функций также может оказать существенное влияние на развитие его экономики. В целях повышения эффективности специализации региональной экономики, учитывая как всероссийские, так и международные принципы разделения труда, необходимо обратить внимание на проблему недостаточно высокой

производительности труда в сфере услуг. Укрепление производственной и социальной инфраструктуры приобретает особую актуальность для региона, который должен в большей степени полагаться на собственные ресурсы и активизировать развитие межрегионального сотрудничества. Инновационно-инвестиционная политика, ориентированная на внедрение передовых международных стандартов и разработку новой высокотехнологичной продукции, должна явиться ключевым фактором усиления конкурентных преимуществ экономики региона.

Список литературы

1. Деятилова А. И. Инновационно-инвестиционная политика мезоэкономических систем и механизм ее реализации: автореф. дис. ... канд. экон. наук. Нижний Новгород, 2021. 21 с.
2. Дерендяева Т.М., Сорокин И.С. Перспективы применения цифровых технологий в сфере управления интеллектуальной собственностью и её правовой защиты//Вестник Калининградского филиала Санкт-Петербургского университета МВД России. 2024. №4 (78). С. 150-157. Режим доступа: <https://klif.univer.mvd.ru/>
3. Дерендяева Т.М. Проблемы и перспективы развития индустрии туризма и гостеприимства в условиях трансформации туристских потоков //Проблемы межрегиональных связей. 2024. №1 (25). С. 17-21. https://www.elibrary.ru/download/elibrary_64993207_80122659.pdf.
4. Дерендяева Т.М. К вопросу разработки инструментов управления рыбохозяйственным комплексом Калининградской области в условиях в текущей международной ситуации//Проблемы межрегиональных связей. 2024. No2 (26).- С. 10-13. DOI 10.54792/24145734_2024_26_10_13 https://www.elibrary.ru/download/elibrary_68596479_44609353.pdf
5. Дерендяева Т.М. Цифровые финансовые активы как способ содействия информационной безопасности в обстановке геополитической и социально-экономической нестабильности/Проблемы межрегиональных связей. – Калининград. 2024. –№ 3(27). 2024. С.5-9. <https://www.elibrary.ru/contents.asp?id=75179133>
6. Маточкин Ю. С., Маточкин Ю. Г. Роль инвестиционных изменений в реализации потенциала социально-экономического развития Калининградской области. Социально-экономическое развития

Калининградского региона (мониторинг, оценка, прогноз): сборник научных трудов. Вып. 55. Калининград: БГАРФ, 2003. С. 5-10.

7. Миронова О. А. Современные вызовы глобализации: точка бифуркации и альтернативы развития// Вестник Ростовского государственного экономического университета (РИНХ). 2022. № 2 (78). С.51-58. DOI 54220/v.rsue.1991-0533.2022.78.2.007

8. Сатторкулов, О. Т. Механизм осуществления инвестиционной политики в условиях инновационной экономики / О. Т. Сатторкулов, Д. Б. Эшпулатов, Г. О. Турдикулова// Молодой ученый. 2020. № 9 (299). С. 64-66. URL: <https://moluch.ru/archive/299/67473/> (дата обращения: 23.01.2025).

9. Федоров Г.М. Развитие эксклавной Калининградской области в меняющихся геополитических и геоэкономических условиях (на основе анализа ВРП). Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные наук. 2020. № 3. С. 50-54.

10. Федоров Г. М. Проект «Большая Евразия» среди факторов развития эксклавной Калининградской области. Вестник Балтийского федерального университета им. И. Канта. Серия: Гуманитарные и общественные наук. 2019. № 3. С. 35-48.

11. Фомин А. В. Внешние и внутренние политические детерминанты инновационно-инвестиционной политики Российской Федерации в условиях кризисного развития: автореф. дис. ... канд. полит. наук. Ростов/Дон. 2015. 21 с.

12. Шнякин, К. В. Инновационно-инвестиционная деятельность предприятий как фактор развития российской экономики: автореф. дис. канд. экон. наук. СПб., 2010. 21 с.

13. Яфасов А. Я., Костенко Л.В. Инновационно-инвестиционная политика развития экономики Калининградской области в новых условиях// Известия КГТУ.2022. № 66. С.175-194. DOI 10.46845/1997-3071-2022-66-175-194

14. https://www.yandex.ru/search/?text=suggest_B

15. https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2022/07/18/931908-kaliningradskaya-oblast-vstretila-sanktsii?from=copy_text

References

1. Devyatilova A.I. Innovation and investment policy of mesoeconomic systems and the mechanism of its implementation: abstract. dis. ...cand. econ. Sci. Nizhny Novgorod, 2021. 21 Pp.

2. Derendyaeva T.M., Sorokin I.S. Bulletin of the Kaliningrad branch of St. Petersburg University of the Ministry of Internal Affairs of Russia. Prospects for the use of digital technologies in the field of management and legal protection of intellectual property//. 2024. №4 (78). Pp. 150-157. Access mode: <https://klif.univer.mvd.ru/>

3. Derendyaeva T.M. Problems and prospects for the development of the tourism and hospitality industry in the conditions of transformation of tourist flows // Problems of interregional relations. 2024. №1 (25). Pp. 17-21. https://www.elibrary.ru/download/elibrary_64993207_80122659.pdf.

4. Derendyaeva T.M. On the issue of developing management tools for the fishery complex of the Kaliningrad region in the current international situation// Problems

of interregional relations. 2024. No2 (26).- Pp. 10-13. DOI 10.54792/24145734_2024_26_10_13 https://www.elibrary.ru/download/elibrary_68596479_44609353.pdf

5. Derendyaeva T.M. Digital financial assets as a way to contribute information security in a geopolitical and social environment economic instability/Problems of interregional relations. - Kaliningrad. 2024. –№ 3(27). 2024. Pp.5-9. <https://www.elibrary.ru/contents.asp?id=75179133>

6. Matochkin Y. S., Matochkin Y. G. The role of investment changes in realizing the potential of socio-economic development of the Kaliningrad region. Socio-economic development of the Kaliningrad region (monitoring, assessment, forecast): collection of scientific papers. Issue 55. Kaliningrad: BGARF, 2003. Pp. 5-10.

7. Mironova O. A. Modern challenges of globalization: bifurcation point and development alternatives // Bulletin of the Rostov State Economic University. 2022. № 2 (78). Pp.51-58. DOI 54220/v.rsue.1991-0533.2022.78.2.007

8. Sattorkulov, O. T. Mechanism for implementing investment policy in an innovative economy / O. T. Sattorkulov, D. B. Eshpulatov, G. O. Turdikulova// Young scientist. 2020. No. 9 (299). Pp. 64-66. URL: <https://moluch.ru/archive/299/67473/> (access date: 01/23/2025).

9. Fedorov G. M. Development of the exclave Kaliningrad region in changing geopolitical and geo-economic conditions (based on GRP analysis). Bulletin of the Baltic Federal University. I. Kant. Series: Humanities and social sciences. 2020. №3. Pp. 50-54.

10. Fedorov G. M. The “Greater Eurasia” project is among the factors for the development of the exclave Kaliningrad region. Bulletin of the Baltic Federal University. I. Kant. Series: Humanities and Social Sciences.P. 50-54. 2019. № 3. Pp. 35-48.

11. Fomin A. V. External and internal political determinants of innovation and investment policy of the Russian Federation in conditions of crisis development: abstract of thesis. dis. ...cand. watered Sci. Rostov/Don. 2015. 21 Pp.

12. Shnyakin, K.V. Innovation and investment activity of enterprises as a factor in the development of the Russian economy: abstract. dis. ...cand. econ. Sci. St. Petersburg, 2010. 21 Pp.

13. Yafasov A. Ya., Kostenko L.V. Innovation and investment policy for the development of the economy of the Kaliningrad region in new conditions // News of KSTU. 2022. № 66. Pp.175-194. DOI 10.46845/1997-3071-2022-66-175-194

14. https://www.yandex.ru/search/?text=suggest_B

15. https://www.vedomosti.ru/politics/articles/2022/07/18/931908-kaliningradskaya-oblast-vstretila-sanktsii?from=copy_text

Ссылка для цитирования:

Дерендяев А.В. Инновационно-инвестиционной политики развития Калининградского региона// OpenScience. 2025. Т.7. №1. С. 14-27. EDN: FQXSQY.

Источники финансирования исследования:
собственные средства авторов

Материал поступил в редакцию 10.02.2025